

关于石油化工品码头油气储运设施安全操作措施分析

陈小平（东营港有限责任公司，山东 东营 257000）

摘要：石油化工码头是石油、成品油、天然气等危险化学品储存、运输的主要地点，对码头的油气储运设施进行安全辨识分析，能够提升码头生产运营安全，降低危害。在油气储运操作过程中，由于设施使用、存放位置、维修、运行等方面的问题，导致油气储运设施存在安全隐患，所以要强化设施的安全，利用先进的数字化安全操作手段、优化石油化工品码头的管理机制、设置静电接地设施、加强对油气储运的运行监管、做好油气储运设施的日常维护保养和维修工作，使油气储运设施运行更加安全。

关键词：石油化工码头；油气储运；设施安全

0 引言

石油资源是人们生活中的重要组成部分，现代社会对石油资源的使用范围越来越广泛，所以石油的储存和运输安全也得到了人们高度重视。石油化工企业内部是有很多码头供油气储运，把不同的石油资源运输到码头进行储存，再从码头把石油通过铁路、水路、管道等输送方式运送至终端客户。为了保证码头油气储运的安全，所以需要优化码头储运设施的操作。

1 油气储运设施安全操作的优势

1.1 降低油气储运风险

石油、成品油和天然气都属于危险化学品，由于存储和运输过程的不当，极易发生着火和爆炸，所以在进行油气储运的时候要进行安全操作。由于石油是直接在油井中开采出来的，在储存和运输过程中都没有进行加工，所以一直都呈现的是半固体状态，极易燃烧，一旦遇到一点火星，都容易引发火灾，甚至会出现爆炸，而且一般的灭火方法很难控制。尤其是石油化工企业为了能够节约运输、储存的成本，会把石油和天然气混合运送，使起火爆炸的风险加大。所以对油气储运设施进行安全操作和管理，能够确保石油和天然气单独运输，及时对设备进行检查和维修，使设备的密封条件良好，不会出现泄露的风险，降低油气储运的危害。

1.2 减少对人员的危害

石油和天然气都属于挥发性物质，在储存和运输过程中一旦发生泄露，作业人员吸入油气，将对人员的身体健康造成伤害。目前，大部分的石油、天然气在储存和运输过程中都是手动操作，人员离油气的距离比较近，经过长时间近距离的工作，很容易对作业人员产生危害，如果作业人员无意中吸入了油气中的化学毒素，甚至会产生窒息等危害生命的情况。事实

上，在实际生活中经常会出现油气泄露、化工厂爆炸等新闻，不仅造成了化工企业的财产损失，严重的还会危害人员的生命安全。所以进行油气储运设施的安全操作，就能提升管理能力，避免油气在储存和运输的过程中遭到破坏，使油气泄露的风险降低，保护了人民的生命安全。

2 油气储运设施安全操作存在的问题

2.1 储运设施使用不规范

由于时代的进步，油气储运的方法有了很大的完善，不仅是铁路、管道运输，还增加了水路运输，进行水路运输就需要建设码头，码头上进行油气装卸的设施也要完善。但由于油气的装卸过程是非常复杂的，使用的装卸、储存、运输设备比较多，导致人员不能对每一个设施都清楚的了解，一旦人员在使用设施的时候出现不规范的情况，那么就会导致储运的操作不安全，使化工品码头的风险加大。

由于国家规定了在使用化工品码头的时候，无论是进行运输，还是储存，都需要在码头进行转换，对储运设施、密封情况进行检查，保障储运的安全。但是由于一部分工作人员不重视安全操作，在油气装卸、设施清理、油量计算等工作中存在了主观随意性，导致对储运设施的操作行为不规范，给人员储存、运输的安全造成了的隐患。

2.2 存放储运设施位置不合理

石油化工码头相比较其他的油气储存地点，具有潮湿、海洋垃圾多等问题，在进行储运设施存放的时候，会受周围环境的影响，出现放置不合理现象。例如，在码头上，会出现化纤、铁制品等材料，这些材料会使储运现场产生静电，如果这类材料大量的出现在油气储运设施周围，就会出现着火、爆炸等事故。由于码头靠近水源，受水源环境影响，一部分油气储

运设施会出现酸化、腐蚀、受潮等现象，这些现象如果不能及时清理，就给油气储运设施造成安全隐患。如果想要使操作更加安全，在选择设备存放的时候，就要尽量远离水源，保证周围环境安全，没有易燃物质，杜绝设施存在现场出现的违规行为，提升储运的安全操作。

2.3 缺乏油气储运设施的维修

储运设施如果不能定期检查和维修，就会降低设施的使用年限和本质安全，降低工作效率。现在我国在油气的运输和储存方面的企业比较少，虽然在油气储运方面已经逐渐扩张，但与国外油气的储运能力比，发展时间较短，储运设施和技术与国外都有一定差距，这导致了油气储运过程相对复杂，设施维修制度不完善。

近年来，油气储运事故频发，根据调查结果，导致事故出现的原因，大部分都是由于储运设施老化，没有及时对设施进行检查和维修，导致设施出现小裂缝的时候，人员没有注意，当设施的小问题发展成了大问题，就会产生严重的腐蚀。

2.4 设备运行出现故障

在石油企业的所有设施中，油气储运设施是故障发生频率最高的，尤其是进行长时间使用的时候，就有可能会出现设施卡顿、裂缝、腐蚀等故障，如果当设备运行时候出现故障，而没有对故障进行检修和排除，就会导致油气储运过程出现危害。设备运行出现故障主要是因为输油管线设计不合理，材料的抗腐蚀性、硬度不高、储存方式不正确、设备使用年限过长等，这些原因都会导致设备故障。而且，当人员进行储运操作的时候，设备四周没有设立防电、防火、防水等装置，一旦在油气储运过程中遇到了明火，或因为员工衣服摩擦产生静电，就会出现设备放电问题，严重的会引发火灾，对油气的储运工作产生了危害。

3 强化油气储运设施安全操作措施

3.1 进行数字化安全操作

由于油气自身的危害特性，所以在进行储运操作的时候就要更加规范，引进信息化技术，对设施进行管理，从而使得操作更加安全。例如，石油化工企业在储运设施中安装一个传感器，这一传感器的作用就是能够对设施内部情况进行监督，并设立一个自动监控系统，系统和传感器进行连接，传感器把设施情况数据传给系统，技术人员在办公室内通过系统的显示屏了解储运设施的情况。为了使传感器对设施情

况更好的监控，就需要再设计一个信息采集功能，这样传感器就能对设施内的油量、运输温度、液压情况进行信息采集，把采集到的结果经过整理，向系统进行传输，一旦系统自动检测到数据高出了标准值，那么就会启动预警装置，向工作人员进行预警。人员在看到预警之后，对储运设施进行检查，找出存在的问题并及时维修，使储运设施能够安全操作，降低风险。在信息采集装置中也要再增加一个运行装置，当储运设施出现了故障，不能对油气进行运输和储存，运行装置就要自动对油气管路进行切换，保证储运工作正常运行。

3.2 优化石油化工品码头的管理机制

码头是化工企业进行油气储运的重要地点，只有保证码头对油气储运设施管理是完善的，才能提升设施操作的安全性。

3.2.1 建立管理责任制

在一定的范围内明确人员的责任，定期对码头的使用情况、储运设施进行管理，当油气运输到码头之后，人员要办理验收的工作，这样才能减少验收不及时的现象。同时也应该编制储运设施使用手册，由运输部、储存部和管理部门共同核实并在确定准确无误之后签上自己的名字，这样码头在管理油气储运设施的时候才能更科学，确保储运设施的资料完整。

3.2.2 完善码头的管理体系

可以从建立监督考核体系、设立储运设施管理指标体系这两个方面进行。建立监督考核体系指的是码头必须要建立起一套相对客观公正的监督考核评价体系，使各个部门和人员在进行油气储运的过程中都能够严格遵守，将管理制度真正落实到日常工作当中，发挥储运设施的最大效能。

3.2.3 建立安全运行机制

基于码头的管理体系，增加风险预警制度、突发事件应急制度，一旦爆发事故，规模通常较大，分布广泛且会对码头造成严重破坏，因此，建立预警、应急制度就非常重要。例如，在石油化工码头中建立一个应急管理部，主要负责信息收集、风险预警、应急救援等工作，利用测量仪器分析设备的运行数据，一旦运行数据高出正常范围，就要对码头管理人员预警，尽量避免储运设施出现安全隐患，减少化工企业的财产损失。

3.3 设置静电接地设施

在码头装卸油气的时候，要设置防电装置，油气

传输时经常会出现静电情况，这时就可以设置多个接地设施，通过传导装置排除掉外泄的电力，在整个管道中，每隔 50m 就要安装一个防电设施，既能节约设施安装成本，又能把产生的静电通过装置释放到地底。当油船在码头停靠的时候，由于船体和码头之间容易出现电流，所以也要对这部分情况进行防电，可以在两者之间安装一个绝缘体，绝缘体可以是滚轮、柱子等，安装在船和码头的中间，由登船梯把绝缘装置和油船、码头连接，让防电设施的安装更加科学。与其他船舶停船方式不同的是，油船在停靠码头的时候，缆绳的材料不能随意更换，而是要选择绝缘材料，例如尼龙绳等，绳子也不能拴在码头的铁质材料上，要选择橡胶等绝缘材料，只有这样才能使码头和油船之间不会出现静电现象。除了输油装置、油船和码头容易产生静电以外，人工的衣物、头发也很容易产生静电，所以人员在进行工作的时候，需要佩戴统一规格的绝缘衣服、绝缘手套以及绝缘帽子等防静电装置，在工作时不能带手机、铁制品，为了以防万一，还要在码头和油船等入口的地方设置静电接地设施，杜绝一切可能产生静电的机会，从而保证油气储运设施的安全。

3.4 加强对油气储运的监管

油气储运的过程想要更加安全，那么就应该及时对储运操作进行监控和管理，完善储运设施流程。目前我国已经进入大数据时代，各行各业都引入了信息化技术，所以对储运设施的监控和管理也要引入大数据，在石油化工码头增加电子摄像头，对设施的操作情况进行监管，电子摄像头的设立要密切，尽量 5m 范围内就设置一个，这样才能全方位对设施进行监控。对于码头拐角等隐秘地点，摄像头无法监控，那么就需要进行人工监管，三人一组，设立六个监管小组进行轮流监控，小组工作巡逻时间为 4 个小时，到时候就会有另一小组进行接替，保证 24h 不间断监管，当储运设施产生故障，那么监管小组就能第一时间达到现场，对设施进行检修，并制定出科学的预防措施，降低油气储运的风险。无论是电子摄像头还是监管小组，除了对储运设施进行监管之外，也要对工作人员进行监督和管理，人员在工作时，总会因为主观或者客观因素产生失误，造成油气储运操作不规范，所以监管小组在发现人员不规范操作的时候，就可以当即指出问题，并使人员进行改正。降低主观因素的另一方法就是培训，对储运设施的操作人员进行安全培训，

加强人员的安全意识，树立正确的职业管理，提升员工储运设施的操作技能，在工作过程中正确使用设备，避免出现人为因素造成安全事故。

3.5 做好油气储运设施的维修工作

石油化工码头必须要做好各种油气储运设备的维修工作，首先要对储运设备进行定期或不定期的循环检查，储运设施中的安全防护设备需要每周检查两次以上；运输设备、储存设备要一天检查一次，除了常规检查之外，每月还要进行至少三次的不规则检查。还要求设备管理人员和检查员进行自我检查，对于管理人员在检查过程中发现的问题，必须通知维修人员，并发出安全风险通知，维修人员赶到现场进行设施检修，使储运设施的操作更安全。维修人员每天在完善设备检修之后要填写检查信息，信息内容包括储运设施的故障点、出现故障的原因、维修的方法、设施使用寿命等，利于码头管理人员及时掌握油气储运设备的情况，避免再出现同类型的故障。也要投入资金和人员，对设施定期保养，保证设施正常投入使用当中，没有经过检查和保养的设备不能在油气储运中使用，防止出现危害。设施的维修工作需要具体落实在每一个人身上，采用追责制度，例如，每一个设施都有单独的检修人员，检修完成之后还要在检修单上签字，一旦由于油气装卸设备维修不及时，引发了安全事故，那么就要根据检修单上的名字去追讨检修人员的责任，情节严重的则要进行开除处理，采用这样的维修机制就能保证每一个人在工作时更认真，保证操作的安全。

4 结论

综上所述，在石油化工码头中，优化油气储运设施的操作，保障油气储运过程的安全，让石油化工码头发挥出应有的效果。由于石油化工品码头中关于油气储运设施的操作仍然不规范，设备经常会出现故障，导致储运效率降低。所以就要强化油气储运设施的操作，避免出现安全事故。

参考文献：

- [1] 李千, 张斌, 勇乐. 油气储运设备的日常管理与维护保养探讨 [J]. 清洗世界, 2022, 38(05):150-152.
- [2] 向洪诚, 江嘉勇. 油气储运中的设施安全问题及解决措施 [J]. 化工设计通讯, 2022, 48(04):31-33.
- [3] 孙雅倩, 王爽, 张诚洋. 浅谈油气储运设施安全的重要性 [J]. 甘肃科技, 2021, 37(20):30-32.